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Parte di un intero Numero razionale

Di 5/5 (intero ) prendo 2 quinti 2[5 =2:5=04

Operatore

Intero 5/5 = 10 cm

Il concetto di frazione, come evidenziato nello schema logwio,
articola in4 aspetti diversi, ma strettamenteterconnessi.

1 -La frazione comearte di un intero & costituita da una o piu
unita frazionarie uguali in cui si suddivide I'intero stesso.
Ad es. dell'intero suddiviso iB quinti uguali si prendon@ quinti.
Il denominatore & espresso con la pargjairiti” per evidenziare il
suo diversosignificato rispetto al numeratore e favorire cosi la
comprensioneconcettuale che e alla base del ragionamento logico




2 -La frazione eun operatore, che consente di calcolare il
valore della frazione di una grandezdajidendo il valore di tale
grandezza per ilenominatore e moltiplicando ilrisultato per il
numeratore, nei problemidiretti ; o viceversa, di calcolare il valore
di una grandezza conoscendo il valore di una suroine dividendo
il valore di tale frazione per ihumeratore e moltiplicando il
risultatoper il denominatore,nei problemiinversi. Ritengo tuttavia
che, in base al diversignificato dei due termini della frazione, si
possa ragionare anche con una logigardporzionalita diretta trai
soli numeratori ed i valori delle rispettive frazioni.

(Vedi pagg. 16-21)

3 -La frazione puo anche indicare rapporto. Ad es. laltezza
di un rettangolo sta alla sbasecome2 sta a 5. Cioeh : b =2 : 5.
Da cuih = 2/5 b, e cioe l'altezza é 2 quintidellabase. Ma quest’
ultima formulazionesi basa sul precedenti concettidi frazione.
Infatti, se laltezza e 2 quintidella base, questa, cioe ldase, é
intesa comd’intero 5/5, e l'altezzacome una sua frazione, cioe i
suoi 2/5. E’ il primo concetto di frazione gia visto. Inat2/5 e
anche l'operatore che, conoscendo lintero, cioé la base, mi
permette di calcolarne la frazio2é5, cioe l'altezza, con lformula
gia vista“basediviso denominatorés per numeratore2.”
Se inverto il rapporto, ottendm = 5/2 h e cioe che ldgase é 5/2
(frazione) dellaltezza 2/2(intero), calcolando la base con la stessa
formula “altezzadiviso denominatore per numeratores.”
Ma su tale formula, come gia dettedi pagine 16-21.

4 -La frazione infine pud essere concepita comenumero
razionale, derivante dafjuozientedella divisione tra il numeratore
e il denominatore. Ad e&/5 = 2 diviso 5 = 0,4 Infatti 2 equivale a
20 decimj e 20 decimdiviso 4 fanno4 decimi In tale caso é facile
anche visualizzard’equivalenza tra 2/5 di un segmento che
corrispondono ai4/10 dello stesso segmento. Tale concetto di
frazione € forse il piu difficile, e pud essere @vaso meglio se
inizialmente si cerca di chiarirlo con esempi liaail intuitivi.



Quanto detto evidenzia siadaversita dei 4 aspetti del concetto
di frazione, sia la lorcstretta interconnessione Tali concettisi
traducono in scritture simboliche, formule e alguridi calcolo, che
Si possono capire tanto meglio quanto piu si s@pitid concetti e i
significati, senza i quali i simboli sono privi di significa® le
formule e gli algoritmi sono appresi come autonmatisciechi.
Quando cido avviene satrofizza la matematica, privandola della
linfa vitale della comprensione dei concetti, che riempie di
significato le scritture simboliche e fonda glgoritmi “sintattici”
di calcolo eil ragionamento “strategico” nella soluzionedei
problemi, in modo anche originale. Ma il rigore @aso degli
algoritmi puo richiedere di prescindere dal sigfo, che invece
resta fondamentale per poter capire e ragionaRené Thom
medaglia Field ’'58, (il “nobel” della matematicagsserva:“Si
accede al rigore assoluto solo eliminando il sigr@fo. Ma se si
deve scegliere traigore e significatg scelgo quest'ultimo senza
esitare” (G. Ottaviani, “La teoria degli insiemi...”, su intaet).
Nel libro di Keith Devlin, “L’istinto matematict, si costata come i
venditori di noci di cocco e glacquirenti del supermercato se la
cavano benissimo con fanatematica di strada “naturale” e piena
di significato, con calcoli e problemi pratici egsificativi, mentre
falliscono con la fhatematica scolasti¢aperché astratta.Devlin
osserva’ll problema che molte persone hanno connteatematica
scolasticae che non sono mai arrivate a comprenderne iliSgato:
rimane per sempre ugioco astratto di simbolformali.” E allora
bisogna cercare digettare un pontg come diceH. Freudenthal,
tra la ‘matematica naturale” intuitiva, e quella $colastica”,
formale, prendendo gradualmente dimestichezza con la daced
innestandola su di una base motivante e signifiaatPer fare cio é
necessaria undidattica laboratoriale, e un approcciosostanziale-
significativo’, per capire sempre meglio anche quelformale”
(Pellerey, “Progetto RICME”, I, pagg. 14-20)ale criterio e tanto
piu importante quanto piu le formule ed i simbolatematici sono
astratti, come appunto quelli dellgazioni, che costituiscono uno
dei concetti matematigiu importanti , difficili e complessi, in cui &
molto forte ilrischio di formalismo astratto e mnemonico.



FRAZIONI

PROPRIE APPARENTI IMPROPRIE
apparenti + proprie
minori di 1 intero 1 o piu interi maggiori di 1 o piu interi
1 quarto
2 quarti
3 quarti
4 quarti = 1 intero
S5quarti= 4/4 +1/4
6 quarti= 4/4 +2/4
7 quarti= 4/4 +3/4

8 quarti = 2 interi

9/4= 44+ 4l4 + 14
10/4 = 44 + 414 + 2/4
11/4 = 44 + 4/4 + 3/4

12 quarti = 3 interi

13/4 = 3 interi +1/4
14/4 = 3 interi + 2/4
15/4 = 3 interi + 3/4

16 quarti = 4 interi

17/4 = 4 interi +1/4
18/4 = 4 interi + 2/4
19/4 = 4 interi + 3/4

20 quarti = 5 interi
continua all'infinito continua all'infinito

Si possono riempire tabelle con la stessa stayttna con serie
di frazioni diverse: ad es. 1/5, 2/5, 3/5 eccl/8, 2/8, 3/8, ecc., per
una piena comprensione delle 3 classi di fraziohe sono anche
rappresentabili sulleetta dei numeri.



FRAZIONE COME NUMERO RAZIONALE

3:4 =12quarti : 4 = 3quarti =0, 7 5
| Y v,
30 decimi : 4 = 7 decimi (resto 2 decimi
cioe 20 centesimi) \‘x\
20 centesimi : 4 = 5 centesimi
2:5=10 qginti . 5 = 2quinti
A
20 decimi : 5 = 4decimi = 0,4
3 :5 =15 quinti : 5 = 3 quinti
v
30 decimi : 5 = 6 decimi = 0,6
3:6 =18 sesti : 6 = 3 sesti
v
30 decimi : 6 = 5decimi = 0,5




SET LUCIDO DELLE FRAZIONI

Le matrici da stampare su lucidi trasparenti e ritagliare, e
I'animazione al computer , anche del SET LINEARE, si trovano nel sito
www.monachesi.it

Il “set lucido delle frazioni”si compone diquadrati lucidi
trasparenti, delle stesse dimensioni, frazionati o in un s#aso o
in entrambi i sensi, da2/2 fino ai 100/10Q con linee dicolore
diverso per i denominatorprimi di 2/2 (azzurro), 3/3 (nero), 5/5
(rosso),7/7 (violetto), e rispettivimultipli. Nelle figure-frazionicon
denominatoremultiplo di quelli primi suddetti, prevalger I'intero
perimetro, il colore del denominatore primo piurgte: il violetto di
7 prevale sukosso di 5che prevale suhero di 3che prevale sull’
azzurro di 2.(Vedi avanti “Uso del colore”)

Prodotto di frazioni

Il prodotto di frazioni si puo visualizzare sovrapponendo 2
quadrati del set raffiguranti le 2 frazioni da tigicare, frazionati,
uno in senso verticale e I'altro in senso orizzlentasempio:

gl

w =

2/3 x (di) 2/5 = 4/15
2/5 x (di) 2/3 = 4/15

Se sovrappong8/3 su5/5 visualizzo| 3/3 X 5/5 = 15/15




Problema (Prova nazionale INVALSI 2008)

Un padre e i suoi 4 figli si dividono una vincithlatto in questo
modo: al padre ne spetta 1/3, e il rimanente vidineso in parti
uguali tra i figli. Quale parte della somma speti@ascun figlio?

Soluzione

Il padre prendel terzodella vincita; ai 4 figli ne restand terzi

1 112
3

o=

1 quarto di 2 terzi = 2 dodicesimi

1/4 | 2 dodicesimi = 1 sesto

00|I\)

Poiché i figli sono 4, per trovare la parte che $pea ciascuno
di essi, si divide la parte rimasta, cidterzi in 4 parti uguali,
trovando 1l quarto di 2 terziche e uguale & dodicesimi cioé 1
sesto.

Semplifico

2:4 = 2 X = X =
3 3

INT
w -

4
2

ol

1 mezzo di 1terzo =1 sesto

W=

N =




Equivalenza tra frazioni

L’equivalenza di 2 frazioni si puo visualizzareveapponendo 2
frazioni equivalenti raffigurate in 2 quadrati Idctrasparenti del set
lucido, frazionati in un solo senso e/o in entramg@nsi.

1
15
10 = 1
30 3
1
3
4 = 2
30 15
1/30

Uso del colore

Nelle figure che rappresentano frazioni con denatoin
multipli di quelli primi 2, 3,5, 7, (es.30/30 con denominator&0
(linee rosse)multiplo di2 (lineaazzurra),di 3 (linee nere), e db
(linee rosse) restano visualizzate tutte lénee diversamente
colorate per le diverse frazioni con denominatore sottoiplalt(di
30 nell’'esempio)e prevale, per l'intergerimetro, il colore del
denominatore primo piu grandé rosso nell’esempio, il cui colore
rossoprevale sul nero di 3 e sulizzurro di 2
Il violetto di 7 prevale su tutti.



ENJTEN

“Giocare a carte” con le frazioni

Con i quadrati delset lucido concretosi possono fare le
equivalenze ancheyiocando a cartg tra 2 o piu alunni, dividendosi
in ugual numero i quadrati del setome “carte” da gioco. Poi
ognuno gioca un quadrato e il successivo ppceriderné uno
giocato se puo farein’equivalenzacon un altro che ha in manes.
3/3 prende 18/18, ma non 5&xc...L'intero, equivalente dutte le
carte, le prende tutte e viene presotdte.

I SET LUCIDO é brevettato ed é stato pubblicato da:
1 -RAFFAELLO editrice, Monte San Vito, Ancona 1993.
2 -BREVETTO n.° 00232006 del 10/8/'99.
3 -RIVISTA “L’insegnamento della matematica e delle scienze integrate”,
n°3, vol. 30A, maggio ‘07. Centro ricerche didattiche UGO MORIN.



SET LINEARE DELLE FRAZIONI

1 INTERO

1/2

1/4

1/3

1/5

1/4

1/8

NS

1/3




Equivalenze, addizioni e sottrazioni.

Il set lineare delle frazioni si compone dstrisce di uguali
dimensioni, frazionate da2/2 fino ai 30/3Q con linee di colore
diverso per i denominatori primi d/2 (azzurro),3/3 (nero),5/5
(rosso), 7/7 (violetto) 11/11 (verde),13/13 (arancio),e rispettivi
multipli. Nelle figure-frazionicon denominatorenultiplo di quelli
primi suddetti, prevale,per lintero perimetro, il colore del
denominatore primo piu grande: ad es.rdlsso di 5 prevale
sullazzurro di 2ecc.

Le strisce del set sonautilizzabili in tavole sinottiche, o
separatamente. All'inizio, infatti, si puo lavoraten po’ con le
singole strisce,spostandole. Poi anche solo osservando le frazioni
nellatavola sinottica, che si puo stampare pgascun alunno.

Con il set lineare si possono visualizzare e capaelmente
equivalenze, addizioni e sottrazionitra le frazioni, e la loro
riduzione ai minimi termini e al minimo comune denominatore.

Equivalenzadi frazioni e riduzione aminimi termini.

3/12=1/4 4/12 = 2/6 = 1/3 6/12=2/4 =1/2
1
2
1
4
1
12
1
6
1
3
4/6 = 2/3 3/6 =1/2 10/12 = 5/6
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Addizioni, sottrazioni e scomposizioni

di frazioni condenominatore uguale

4/12 + 3/12 =7/12 9/12 -5/12=4/12=1/3

1

12

10/12 = 6/12 + 4/12 = 5/12 + 5/12 = ecc...

1=12/12 =8/12 + 4/12 = 5/12 + 5/12 + 2/12 = 4/12 per 3 volte.

Addizioni e sottraziondi frazioni condenominatore diverso
e da ridurre aiminimi termini

1 1
18 20 6/18 + 4/20 =
1 1 _ _
3 0 =3/9 + 2/10 =
A 1
3 5 =1/3+ 1/5=5/15+ 3/15 =8/15
1
15
1 1 A 1
6 6 9 9 2/6 + 2/9 =
1 1 1
3 9 9 =1/3+2/9=3/9+2/9 =5/9
1
9

12



Negli esempi fatti si capisce chiaramente perdbégna ridurre ai
minimi termini e al minimo comune denominatore frazioni con
denominatore diverso per poterle addizionare ogasodt Le operazioni
e i concetti vengono facilmente compresi e conatlidhediante le
illustrazioni e l'applicazionein esercizi pieni dsignificato. Sara poi
molto piu facile capire leegole generalie 'uso deisimboli astratti,
con numeri piu grandi.

Esercizi e problemi

Con i 2 set invece si fannesercizl, ma molto utili perché
significativi, come dice Han&reudenthal: “Ma vi € un modo di
fare esercizio(incluso anche lo studio amemorig, in cui ogni
piccolo passo aggiunge qualcosatekoro dell’intuizione:si tratta
dell’esercizio accoppiatocon I'apprendimento perintuizione.”
(“Ripensando I'educazione matematica”, pag. 150)

Con i set si pud anche rappresentare la soluzioakewahi problemi,
come s’e vistoalla precedentpag. 7.

Didattica laboratoriale
e animazione al computer e alla L.1.M

Gli alunni possono lavorare attivamente con i pgtna con la
guida dell'insegnante, poi anche in modo autonomo, magari
aiutandosi, in coppianventando equivalenze ed operazioni, anche
solo oralmente e in tempi limitati: I'importante e facciano
lavorare il cervello, con un approccio laboratoriale, secondo il detto:
“Se ascolto dimentico, se vedo ricorde,faccio imparts “faccio’
= agiscq anche e soprattutto come attivazione dei proceggiitivi
e linguistico-espressivi, con parola cannocchialeagis-co-gito.”
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Se le operazioni vengoranche scritte lavorando cosinon e
necessario torreggeré tanti lavori diversi. L'insegnante puo
invece seguire gli alunni aiutando e incoraggialto ne avesse
bisogno.

All'inizio si pud lavorare un po’ con le fraziomiu semplici e
con lesingole striscedel set lineare Poi si puo usare anche solo
osservando le frazioni nelkavola sinottica completa che si puo
stampare peciascun alunno.

Lo scrivente, da maestro, fece lavorare nel mastdetto gli
alunni con un set lineare molto semplice, insiemeattri sussidi, in
classe quarta e quinta, con ottimi risultati, riesciuti anche da alcuni
professori della scuola media.

Stampando i set sicidi trasparenti, si possono proiettare con la
lavagna luminosa.

Vi & poi 'animazione al computer e alla L.I.M., disponibile nel
sito internetwww.monachesi.it

Trampolino di lancio e continuita dinamica

Lavorando con i 2 set si usano i codiconico e cromatico
insieme con quellverbale e simbolico,attuando larasposizione o
“trattamento” della rappresentazione da un livello intuitivo-
concreto a quello verbale e simbolico-astratto, ieewersa, per
favorire la comprensione e I'astrazione concettuagéeequivalenze e
le operazioni rappresentate usando i set ittostrazioni a colori,
vengono ancheerbalizzate ed espresse corsimboli matematici, e
viceversa, percaricar€’ di significato il linguaggio verbale e capire
il significato dei simboli matematici astratti.
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| 2 set tuttavia sono ovviamenté&uttivi, e percid vanno
integrati con altre rappresentazioni, come tuttisussidi e le
rappresentazionconcrete di concetti astratti, e tanto piu di un
concetto cosi complesso come quello delle frazioni.
Un uso corretto dei 2 set, integrato con altri slispuo percio
facilitare molto lastrazione concettualee la comprensione del
significato delle operazioni e dei linguaggi vesbal simbolico usati,
che per le frazioni sono particolarmente difficdomprensione che é
fondamentale per motivare, sollecitareattivare il pensiero, e per
la soluzione dei problemi.

Un uso graduale dei 2 set fin dafllasse quartadella scuola
primaria, secondo le capacita degli alunni, puotrdomre ad una
maggiore e migliorecontinuita dinamica tra i 2 ordini di scuola,
come un buortrampolino di lancio, insieme con altri sussidi, per
questi ed altri obiettivi, verso [l'astrazione ifiggnte e la
comprensione del linguaggio, delle operazioni e dencetti
matematici. Cio e fondamentale per poter pensaneoido autonomo
e consapevole, risolvere problemi, e rendere istamrge e
significativa la matematica, evitando il vuoto vaibmo e il
formalismo mnemonico, che sono una delle causecipah della
disaffezione e dell'insuccesso scolastico in quedtaltre discipline.

15



FRAZIONE COME OPERATORE

1-Problema diretto: Calcolare i3/5 di 20.

Il testo implica che20 e il valore dellintero 5/5, che si puo
rappresentare con wegmentodiviso in5 parti uguali.

1intero AB=5/5 di AB =20 cm.

I | | | |
A -
~
35 diAB = vy

\ L

Per calcolare il valore di/5 , con la regola riconosciuta, si 28
diviso 5(denominatorg = 4

Ma sembrerebbe piu logico fare 8dviso 5(numeratorg perchéi
quinti dell'intero, di cui si conosce il valore 26pno5, quantificati
dalnumeratore 5dell’intero 5 quinti.
Per calcolare il valore d quinti si fa4 per 3 (numeratore) = 12.
Percio, in base aliverso significato e funzione del numeratore e
del denominatore, con la logica proporzionale3lsémplice diretto
con isoli numeratori e i valori delle frazioni, sarebbe coerente fare:
20 diviso numeratore 5  per numeratore 3.

Il testo del problema diretto si potrebbe riforamel cosi:

Il valore dell’intero5 quinti e 20.
Qual ¢ il valore dei suad quinti ?

16



2-Problema inverso: 1 3/5di un segmento misurari@ cm.
Quanto misurdiintero segment@

3/5 diAB= cm 12

A
' N\

| ] ] ] ] |
I 1 1 1 1 1 B

lintero AB= 5/5 di AB = vy

Per calcolare il valore di5 si fal2diviso 3 (numeratore)= 4.

Si fa diviso 3 perché quinti di cui conosco il valoreono 3.

Per calcolare poi il valore 65, con la regola consueta, si f& per

5 (“denominatorg) = 20.

Ma sembrerebbe piu logictare 4 per 5 (numeratorg, perchéi
quinti dell’intero, di cui si deve calcolare il valoresono 5
quantificati dalnumeratore 5dell'intero 5 quinti.

Percio, in base aliverso significato e funzione del numeratore e
del denominatore, con la logica proporzionale3isémplice diretto
con isoli numeratori e i valori delle frazioni, sarebbe coerente fare:

12 diviso numeratore 3 per numeratore 5.

Le operazioni e i numeri sono sempre gitessiin entrambi i
procedimenti: quello cheambia e il significato di uno dei numeri,
(5 negli esempi fatti), che con la regotinsueta € sempre
denominatore, sia nella formuladiretta che in quellainversa,
mentre con la logica déd semplicediretto € sempraumeratore.
Quando si usano segmenti frazionati per spiegare tali problemi,
come negli esempi, si visualizzangplarti uguali (unita frazionarie)
dei segmenti stessi, indicate daimeratori, e il loro corrispondente
valore, con lalogica proporzionale riferita ai soli numeratori e ali
valori delle frazioni, alivello intuitivo, senza esplicitarloPoi,
siccome le operazioni e i numeri sono gli stesisgsplicitanoe si
enunciano leegole consuetancludendo anche dlenominatore, il
guale, cacciato dallporta intuitiva rientra dalldinestra formale.

17



Proporzionalita direttatrai soli numeratori
e ivalori delle frazioni aventi lo stesso denominatore

1- Problema diretto 2 - Problema inverso

1 quinto =7 1 quinto = ?
2 quinti = ? 2 quinti = ?
3 quinti=y 3 quinti=12
4 quinti = ? 4 quinti = ?
5 quinti (1 intero) = 20 5 quinti (1 intero) =y
6 quinti = ? 6 quinti = ?
etc. etc.

5:20 = 3:y 3:12=5:y

Come si vede dalla tabella, in una serie di frazilbrerse con lo
stesso denominator@ariano solo i numeratori, che sono in un
rapporto di proporzionalita diretta coni valori delle rispettive
frazioni, compreso I'intero, che & anch’esso unafrazione
apparente Percio, conoscendo il valore di una frazione qasis
compreso lintero, si puo calcolare il valore di¢ue altre, compreso
I'intero, dividendo il valore noto di una frazionediviso I
numeratore della stessa, emoltiplicando il risultato per |l
numeratore della frazione di cui si vuol trovare il valore.

Verrebbe meno cosi la distinzione tra problemi tdire inversi,
poiché ilprocedimentorisolutivo sarebbe sempl@ stesso.

Come se guinti fosseromele.

Tale procedimento pero, validdigello intuitivo , non e riconosciuto
formalmente: esso €& ungpecie di“scorciatoia” che esclude e
“baypassa” il denominatore,che invece non pud essere escluso
perché e un termine essenziale della frazione, epresente nella
procedura corretta e neglcoli formali. In questi pero, spesso i
numeratori diventanodenominatori, (nella divisionek viceversa, e
magari vengono anche semplificati, specialmentée netpressioni
complesse, tenendo conto soltanto dédleo posizione (sopra o
sotto), etrascurandoneil significato.

18
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Proprio il sgnificato € invece alla base del procedimento
intuitivo del 3 semplice diretto con i soli numeratori e i valori
delle frazioni aventi lo stesso denominatore, insttiene contaion
dellaposizionedi un numero, (sopra o sotto), come si fa nelatalc
formale, ma dellasua funzione: denominatore, che serve a
denominarele unita frazionarie, mmumeratore che quantifica le
stesse unitée che percio € in un rapportogoporzionalita diretta
con il valore delle diverse frazioni aventi Istesso denominatore
Questo, infatti, essendmstantenelle diverse frazioni, &rilevante ,
perché non incide suiiversi valori delle frazionj i qualidipendono
esclusivamente  dai numeratori  variabili, direttamente
proporzionali ai valori delle frazioni aventi lo stesso denonne,
come e bene evidenziato nella tabella che segue.

3 -Problema composto

Da una frazione (all’ intero e dall’ intero ) a un'altra frazione

1 quinto = ?

2 quinti = ?

3quinti =y .__

4quinti = ? Tl

5quinti (intero) = ? "=

6 quinti = ? r A N

7 quinti = 28 ----- > I I I I
8 quinti =7

Ecc....

Nel problema in tabella, non si fa alcun riferirteerll’'intero,
ma soltanto adue frazioni aventi lo stesso denominatore,
evidenziando chiaramente laroporzionalita diretta tra i soli
numeratori e ivalori delle frazioni stesse.
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Se applico ldormule consuetetale problema risultaomposto
da 2 problemi, unmverso e I'altro diretto.
Infatti devoprima calcolare il valore delihtero 5/5 conoscendo il
valore 28 della frazione 7/5, facend@8 : 7 x 5 = 20.
Poi il valore dei 3/5 dell'intero 5/5 facendt® : 5x 3 = 12.
Metto tutto in espression28: 7 x5 :5 x3=28:7x3 =12

Ma con la logica de3 semplicediretto con isoli numeratori e i
valori delle frazioni aventi lo stesso denominatordalla
proporzione in tabella, ottengo lstesse operazioncon gli stessi
numeri e lostesso risultato.

Infatti 7 :28 = 3:y
28 x 3,
ed infne y = 28:7x3 =12

da cui 7y

Come si otterrebbe, inoltre, includendo nella prajpme anche
i denominatori, cio€/5: 28 = 3/5:y , e calcolando poila y con la
corretta procedura formale.
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Problema: un cucciolo in pista

La logica proporzionale con isoli numeratori e ivalori delle
frazioni aventi lo stesso denominatore appare ewedael problema
che seguehe, come in quello precedente, non fa alcun nifenito
all'intero, ma soltanto aue frazioni con lo stesso denominatode
esso(che peraltro € anch’esso unazione apparente.

Ugo ha percorso in biciclettd2 kmche sono #/5 di una pista
ciclabile. Il suo cucciolo, rincorrendolo, ne harpersi i 2/5.
Quanti km ha percorso il suo cucciolo?

4 quinti=12
A

' N\

| | | | | |
1 1 1 1 1 1
— J

—Y”
2 quinti = vy 5quinti = z

Si intuisce subitache 12 quinti percorsi dal cucciolo sono la
meta dei 4 quinti percorsi da Ugo, cioé km. Viene spontanea la
proporzione con i solinumeratori 12:4=y:2
dacui 4y = 12x2 ,ed infiney = 12:4x2 = 6

Se no, con laegola consuetabisogna calcolare:
-prima il valore dellintero 5/5, cioe 12: 4x 5=15
-poi il valore dei suoR/5, cioé 15:5x 2 = 6
Sintetizzando tutte le operazioni in ws@a espressionsi ottiene:
2 quintidella pista =y = 12:4x5:5x2= 12:4x2 =6

Che sono esattamentediesseperazionicon gli stesshumeri
e lo stessaisultato ottenuti dalla proporzione gia vista corsali
numeratori e i valori delle frazioni 12 : 4 =y : 2

Come si otterrebbe inoltre includendo nella promme anche i
denominatori, ciod2 : 4/5 =y : 2/5, e calcolando poi la y con la
corretta procedura formale.
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Uno strano divorzio

La logica proporzionale deB semplice diretto con i soli
numeratori e ivalori delle frazioni aventi lo stesso denominatore
consente percio una soluzioiguitiva informale, una specie di
“scorciatoid’, non contemplata dalle regole matematiche.

In essa infatti, sulla base ddlverso significato e delladiversa
funzione del numeratore e del denominator®, prescinde dal
denominatore, che invece non puo essere escluso, provoceosio

a causa dellaemanticg un*“divorzid’ tra i 2 termini della frazione,
che il rigore matematico non pud6 ammettere. E si potrebbe dire:
“La semantica non separi cio che la matematica h#otin

Ma René Thommedaglia Field nel '58 (il nobel della matematica)
osserva‘Si accede akigore assolutosoloeliminando il significato.
Ma se si deve scegliere tregore e significatq scelgo questultimo
senza esitare.”

Ritengo percio molto importante tenere coiit@iu possibile
del significato, e grazie ad esso risolvere i problemi magari anch
con modalita intuitive non contemplate dalla disciplina formale,
anche per capire meglio le procedure e gli algariformali
riconosciuti.

Spesso tuttavia ci0 non € possibile, ed € necessatottare e
apprenderecomunque le procedure e gli algoritmi formali
riconosciuti, con le loro regole, che fondano il mirabile eddidel
linguaggio matematico, tanto piu affascinante goigidl si riesce a
penetrarne i significati profondi e apprezzarnegarosa coerenza.

Queste riflessioni non devono creare difficoltai aginni, con i
guali 'insegnante sa come regolarsi per far capimncetti con
semplicita e correttezza senza complicazioni inutili, ma anche
senza semplicismi banale mnemonici che inaridiscono il pensiero.
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Problema: il volo del calabrone

Come ho gia detto, per risolvere i problatiretti e inversi con
le frazioni € possibile un procedimentotuitivo abbreviato, una
specie di Scorciatoid che esclude €baypassa’il denominatore, e
che si basa suldiverso significato del numeratore e del
denominatore, senza ricorrere al beto algoritmo riconosciuto e
formalmente corretto dellfrazione come operatore,che invece
include anche ilenominatore. Anche nel problema di Gamow che
segue € possibile una soluzione semplicissima] thrgologica,
basata sulla comprensione danificato delle parole e del testo, a
livello “semanticd, senza ricorrere al complessigoritmo della
progressionegeometrica, a livellosintattica.”

Due treni partono contemporaneamente da due stazioni A e B,
situate a160 kmdi distanza 1'una dall’'altra e si dirigono 1’'uno
verso 1’altro alla velocita d80 km all'ora.

Un calabrone parte nello stesso istante da A e si dirige veBso
seguendo la via ferrata con una velocital@D Km all’ora.

Quando incontra il treno proveniente da B prenderpainverte la
marcia e riparte in direzione di A. Vola ca$a un treno all’altro,
finché questi si incrociano e il calabrone fuggea.vQual é la
distanza totalgoercorsa dalkalabronenei suoiandirivieni ?

SOLUZIONE

Poiché i2 treni corrono ciascuno 80 km l'ora, dopo un’ora
avranno percorso frautti e due 160 kme quindi, essendo partiti a
160 km di distanza si incroceranno. Poiché illmadae ha volato per
tutto quel tempo, cio@er un’ora, e sempre 400 km l'ora, esso
avra percorsd00 km.

Vittorio Duse osserva:'Se ci si prova a risolvere il problema
seguendo singoli voli e le singole virate del calabrone, si trova la
stessa risposta come somma di ysragressione geometrica di
ragione 1/9 ma con un procedimento molto pazomplesso e
laborioso.
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Anche ammettendo che unsacchinapossa risolvere un problema
di questa fatta, lo risolvera dopo aver avuto dadmo le opportune
istruzioni e lo risolvera col metodo pmeccanico cioe con quello
piu lungo. Ma nellamentedelluomocos’e che muove il pensiein
primo luogo verso la risoluzione e poi verso urotigh risoluzione

piuttosto che verso un altro?(Vittorio Duse, "Per un insegnamento
moderno della matematica elementare”, La Scuola)

Problema: il peso del mattone

Il testodel problema che segue é formulato in modo daetiar
inganno, cortocircuitando il ragionamento logiconcan uso
fuorviante dellegparole, cheinducono a pensarein modo errato e a
risponderel e mezzo.

Un mattonepesalKg piu mezzamattone: quanto pesanhattone?

SOLUZIONE

Il testo € unéquazione verbale rappresentata condisegnoe
molto piu intuitiva e facilita la soluzione.

N =
N =

Un mattone intero PESA

N =

1Kg + mattone

Si vede infatti chiaramente che al postongizzo mattonec’é 1 kg.:

Percido 1 mezzo del mattone = 1 Kg,

2 mezzi del mattone, (cioé 1 mattone intero ) = 2 Kg
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Problema: settimana corta dell’eta

Il problema seguente é formulato con linguaggio ordinario
chenascondee percio rende piu difficile capire i concetti nmatdici
di frazione e proporzione in esso presenti, neciggsrla soluzione.

Senzacontare isabatie ledomenicheGiorgio avrebbet0 anni.
Quanti anni hain tutto Giorgio contando anche sabati e le
domenich&

SOLUZIONE

Molti pensano di calcolare tutti i giorni mancatdatiti in 40 anni,
da aggiungere nuovamente agli stegsipoiché 1 anno ha 52
settimanee 1 giorno (2 nei bisestili), siha2 g per52s per40a=
4160 g; piu1g per40a; piu 10 g dei 10 anni bisesti#.210 g.
Diviso 365 fanno 11 anni e 195 giorni, da aggiueged0 anni.
Ma i giorni sono statiolti non da 40 anni,bensidall’eta totale, che
e proprio quella da trovare. Percio tale procedimererrato.

Posso invece considerare chgiorno € 1 settimo di un’intera
settimana, che é formata daettimi. Se escludo sabato e domenica
prendo 5 giorni per ogni settimana, cioé settimi, che
corrispondono a40 anni dell’eta totale. Si tratta percio di un
problema inversocon lefrazioni. Quindi

1 settimo dell’'eta totale = 40 : 5 = 8 anni

7 settimi =8 x7 = 56 (eta totale)

Posso anche impostare yraporzione: pongo y = eta totale

40 : 5=y : 7
dacui 5y = 40 x 7
ed infne y = 40:5x7 = 8x7 = 56
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FRAZIONE COME RAPPORTO

Emma Castelnuovg nel libro “Didattica della matematica”,
mostra come gli alunni riescono a risolvere moliw facilmente i
problemi dirapporto con l'uso di stecchini, mentre il disegno viene
spesso fatto male e risulta percio inutile o fuante.

Esempio:*Un triangolo isoscele hda baseche € i2 terzi del
lato obliquo. Il suo perimetromisura80 metri.Quanto sono lunghi i
lati obliqui e la base?”

Se sicostruisceil triangolo constecchiniuguali si visualizza il
rapporto e si intuiscono facilmente le operaziacdmpiere.

/\

LATO OBLIQUO / \ LATO OBLIQUO

3 stecchini 3 stecchini (o fiammiferi) = 3 terzi

BASE = 2 stecchini = 2 terzi del lato obliquo

BASE : LATO OBLIQUO = 2 : 3

Ed ecco un problema analogo, ma piu semptide: triangolo
isoscele ha labaseche misura la meta del latobliquo. Il suo
perimetromisura50 m.Quanto misurano i lati obliqui e la base?”

In quarta elementare gli alunni lo trovano alquatitcile: con
gli stecchinidiventa molto piu facile.
EmmaCastelnuovoosservaE lo stecching questo materiale da
nulla, assume per il bimbo uwalore enorme: e il mezzo per
risolvere dei problemcostruendo econtando, operazioni, queste,
cheimpongonodi non verbalizzare.”
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Certamente gli stecchini sono importantissimi fagpresentare
con chiarezza quello che dice il testo,cestringono” a fare una
costruzione precisa ed un conteggio esatto; meh@émmpongono
di non verbalizzare™ Non lo richiedono: senza peraniporre”
affatto la sua esclusione.

Verbalizzare e importante per tcamprensionedelle parole e
del testo. La quale ha senz’altro bisogno, soprattutto raflio, di
rappresentazioni concrete, ma non per escluder@arole e i
simboli. Anzi, al contrarioper valorizzarli e caricarli di significato,
in modo tale che la loro comprensione diventi sempt facile e
diretta, senza piu bisogno di rappresentazioni i@ecastraendo
cioe dalle stesse.

Per assicurare la piemamprensionedel testo, infatti, € molto
importante,
sia
rappresentareoncretamenteil problema,
sial'inverso, e cioé
verbalizzarne la rappresentazione concreta,

con parole piene di significato per evitare il vweoerbalismo, del
quale la verbalizzazione significativa € il miglior antidoto:
aumentando questa diminuisce quello.

Molto importante € anche laerbalizzazione del procedimento
risolutivo, per mantenerne ikcontrollo, che & un significativo
traguardo per losviluppo delle competenze previsto dalle
Indicazioni.

Percio attenzione! $ussidi concretisono molto importanti, ma
non devono far trascurare linguaggio verbale e i simboli
matematici. Anzi: ne devono costituire un potertrampolino di
lancio.
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Rappresentare, capire, verbalizzare

Il concetto di rapporto e i problemi con lo stessmo difficili
anche perchéstraneiall’esperienza degli alunni, che non capiscono
il significato del testo, come avviene anche per altri problemi e
argomenti. A ci0o si pud ovviare facendmstruire, capire e
verbalizzare vari rapporti. In tal modo il concetto di rapporto
diventafamiliare agli alunni, che cosfferrano il significato delle
parole e sono poi in grado di comprendetesti verbali e tradurli in
appropriaterappresentazioni significative, sia scritte che mentali.
Le quali, come dice Brun®’Amore, costituiscond* I'anticamera
logica della soluzione”, e consentono di trovare facilmente i
procedimenti risolutivi e di capingerché si fanno certe operazioni e
si applicano certe regole e formule.

Elena Valenti, nel libro “La matematica nella nuova scuola
elementarg afferma:“la comprensionedi un problema....han sé
gia presente un primo, forse ancora intuitivo, abbozzo del
procedimento di risoluzionE.”

Ovviamente la comprensione del testo non basta; e
indispensabile anche la padronanza dgfierazioni, del linguaggio
e deiconcetti logico-matematici ma la comprensione del testo puo
aiutare molto il ragionamento logico-matematicogsalmente nei
problemi piu intuitivi.

(Vedi “Problemi” e “Apprendimento-insegnamentq” punto 6-LA
COMPRENSIONE DEL SIGNIFICATO E’ ALLA BASE DEL RAGAMENTO)

28



Rappresentare, capire, verbalizzare

Molto importante e laverbalizzazione orale significativa, con
cui si esprimono i concetti e i significati rappatati con ildisegno
0 i sussidiconcreti. Grazie alla verbalizzazione I'alunno spodin
grado di fare il processaverso, e cioé di comprendere pienamente
il significato dei testi verbali, e tradurli in disegni o
rappresentazioni significative, che, come gia detto, Bruno
D’Amore considera’ 'anticamera logica della soluzione”,poiché
consentono di capire kegolee trovare iprocedimenti risolutivi in
modo logico, autonomo e consapevole, a volte andgaale.

Percio attenzione! | sussidi e le rappresentazjoafiche sono
molto importanti, ma non devono far trascuradengjuaggio verbale
e | simboli matematici. Anzi, ne devono costituire un potente
trampolino di lancio, riempiendo disignificato le parole ed i
simboli astratti, come un prezioscarburante che alimenta i
processi mentali logici, analogici e creativi. | inguaggio verbale e
simbolico, sara tanto piu pieno di significato qu@apiu si saranno
curate adeguatamente la verbalizzazione e la simzlalone riferite
all'esperienza e alle rappresentazioni concrete;pmesa diretta”
con il pensiera

Vediamoun esempiodi verbalizzazione

Agli alunni si facostruire con degli stecchini, (o disegnare), un
rettangolo, o altre figure, che si possono anclmefiare con la
lavagna luminosa, e si fannverbalizzare i rapporti siadiretti che
inversi tra la base e l'altezza o altre dimensioni, perireapene il
significato delle parole e dei simboli usati. Tale attivitam®lto
efficace percomprendere poi altri testi verbali e il procedimento
risolutivo deiproblemi e le relative formule.
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Costruire con stecchini
o fiammiferi

[@ 2 @ pien pien 3
U5 WwWT
L L b
SO T W
w w o1 ol

Proiettare : lavagna luminosa

ALTEZZA = 3 quinti della base

BASE = 5 quinti (intero)

Si puo verbalizzare e concettualizzarein vari modi lastessarappre-
sentazione concretmyvertendo i rapporti, nel modo seguente.

L’ALTEZZA sta alla BASE come 3 staa b
La BASE sta allALTEZZA come 5 staa 3
La BASE staa 5 come 'ALTEZZA staa3

La BASE é 5 fiammiferi , cioé 5 quinti ;
1 fiammifero e 1 quinto della base;
l'altezza & 3 quinti della base;
il perimetro e 16 quinti della base.

L' ALTEZZA é 3 fiammiferi, cioé 3 terzi;
1 fiammifero e 1 terzo dell’altezza;
la base € 5 terzi dell'altezza;
il perimetro & 16 terzi dell’altezza.

I PERIMETRO e 16 fiammiferi , cioé 16 sedicesimi ;
1 fiammifero & 1 sedicesimo del perimetro;
la base € 5 sedicesimi del perimetro;
l'altezza é 3 sedicesimi del perimetro.
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Verbalizzare i rapporti

Verbalizzare i rapporti diretti e inversi tra li@se e I'altezzadei 2
rettangoli e tra ldase e il lato obliquodei 2 triangoli isosceli, come nella
pagina precedente.
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Verbalizzare in modi diversi una rappresentazioneoncreta.

Il seguente problema faceva parte delle proveransione ad
un corso: alcunilaureati (non in matematica) locsbagliarong,
applicando meccanicamente una formula errata, sEpiee.

Calcolare la misura di 2 segmenti sapendo chieda sommaé

20 cm e chen segmenta i 2 terzidell’ altro (che €3 terzi)
A %

>;

AB = 2/3 BC ‘*A

|
1
AB:BC=2:3 A w B I C

~

Il segmento BC 8 ter2| e il segmento AB Q terzidi BC.
La loro somma &3 terzi di BC + 2 terzidi BC= 5 terzidi BC

Inverto il rapporto

Calcolare la misura di 2 segmenti sapendo chieda sommaé
20 cm e chen segmente i3 me22|dell altro (che €2 mezzi)

«--"" v BC =3/2 AB

! ! BC:AB=3:2

Il segmento AB 2 mezzie il segmento BC&mezzdi AB.
La loro somma & mezzdi AB+ 3 mezzdi AB=5 mezzdi AB.

L’esempio fatto pud esseteoppo difficile perché esposto in

forma sintetica: si puo e si degemplificare, se necessario, anche
nei modi visti nelle pagine precedenti.
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Verbalizzare in modi diversi la stessa rappresentazione
concreta,e viceversayappresentare concretamente tiesti verbali,
consente di capire bene il problema e le operapenrisolverlo, che
altrimenti rischiano di essere I'applicaziomeccanicadi una regola.
La quale in apparenza pud sembrpi@ semplice e immediata: in
realta e solo pisemplicisticase trascura eortocircuita i concetti
su cui si fonda.

Verbalizzare per capire il procedimento risolutivo

Un importante traguardo per lo sviluppo dettempetenze
previsto dalle Indicazioni e laerbalizzazione del procedimento
risolutivo dei problemi, per capirlo eontrollarlo, ragionando con
coerenza.

Nel problema gia visto con le frazioni si deve otdee il valore
di 2 grandezze conoscendonesdamae il rapporto (“terzo tipo”).

Esempio.La somma di 2 segmenti € 20 craresegmentoe |
2/3 dell’altro. Calcolare la misura di ciascun segmento.

La regola formale consueta e che si deve dividere la loro
somma (20) diviso la somma (5), di numeratore (2) piu
denominatore (3), della frazione (2/3) che ne esprime il rapporto, e
poi moltiplicare il risultato (4) per ihumeratore (2) e per |l
denominatore(3).

Ma se noncapisco perchéfaccio le operazioni previste dalla
suddetta regola, mi limito ad applicarla meccaniegat®, come un
automatismomnemonico.
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Se invece vogliccapire e ragionare possoverbalizzare nel
modo seguente osservandadstruzioneconcreta o il disegno.

| 2 segmenti sono uridterzidell'altro: il quale percio €3 terzi.

La loro somma 20corrisponde percio a2 terzi + 3 terzicioé ab
terzi del segmento maggiore.

Sedivido 20in 5 parti uguali ottenga4, che ¢ il valore di terzodel
segmento maggiore, composto3dierzi la cui misura e percio dé
per 3 =12 cm.

L’altro, che é2 terzidel precedente, misurerd per 2 = 8 cm.

Le operazioni sono lestesse ma con laverbalizzazione e
I"osservazionedella rappresentazioneoncreta o del disegno si
capisce molto megliperchéle eseguo.

~ La verbalizzazione suddettarrisponde all'equazionecon cui
si puo formalizzare il procedimento risolutivo.

pongo BC =y
AB = 2/3y
Equazione risolutiva: y + 2/3y = 20

Il suo sviluppo corrisponde allaverbalizzazione fatta con |l
linguaggio ordinario. Infatti si ha:
33y + 2/3y = 20
5/3y = 20
y 20 x3/5 = 20:5x3 = 4x3 =12 (misura di BC)
2/3y= 12 x 2/3 = 12:3x2 =4x2 =8 (misura di AB)

Il procedimento risolutivo dello stesso problemawsd tradurre
in una catena di rapporti uguali, uth@ppia proporzione:

BC:3 = AB:2 = 20:5 ecc..
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PROBLEMA - Lascatoladisegnataha 4 scomparti uguali. |l
suoperimetro € 70 cm Qual e la sua area?

Costruendo lascatola con stecchini o fiammiferi uguali la
soluzione & molto piu facile® intuiscesubito. Si vede infatti che
il lato grande dello scomparto verticale coincide c8ratini piccoli
dei 3 scomparti orizzontali e coraltezza (lato minore) di tutta la
scatola. Percio laase(lato maggiore) della scatola corrispondeda
latini piccoli degli scomparti. Iperimetro della scatola corrisponde
percio a4 + 3 + 4 + 3= 14 latini piccoli degli scomparti.

Dividendo il perimetro/0 cm,diviso in 14 parti uguali, si ottiené
cm, che € la misura di uatino piccolo degli scomparti. Quindi:

5cm x 3 = 15cm (altezza = lato minore della scatola).
5cm x 4 = 20cm (base = lato maggiore della scatola).

20 x 15 = 300 cm quadrati (area della scatola).

Dopo aver assicurato la comprensione intuitivapdeblema e
capito come si risolve grazie alla costruzione gtinstecchini, si
possonoverbalizzare i rapporti tra le varie dimensioni ricorrendo al
linguaggio piu formalizzato della matematica, daberad esempio
che l'altezza della scatola € 3/4 della base, eneipe 4/4, e quindi
la loro somma & 4/4 della base + 3/4 della baskl della base.

O viceversa che la base € 4/3 dell’altezza, cheiger3/3, e quindi
la loro somma e 4 terzi dell'altezza + 3 terzi ‘@étkzza = 7 terzi
dell’altezza.

E il perimetro € 14 terzi dell’altezza o 14 quasila base, ecc....
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TRAMPOLINO DI LANCIO VERSO L'ASTRAZIONE

Un’insegnante una volta mi disse che preferivautsare meno
possibile agli alunni i sussidi concreti perchérimiénti essi ne
avevanosempre bisogno e trovavanodifficolta ad astrarre i
concetti. Rimasi moltsorpresq perché é vero il contrario.

Forse quell’insegnantgsava male i sussidi concreti.

| sussidi concreti, infattise usati beng sono un un potente

trampolino di lancio verso l'astrazione, per fazapire meglio i
concetti ed esprimerli conlinguaggi ed i simboli astratti, evitando
il verbalismo vuoto e I'apprendimentmnemonico.

I quali spesso dipendono proprio dancato uso di sussidconcreti
adeguati, pensando che bastino le spiegazioni Nerbegari
accompagnate da qualche disegno: cosi facendo, gierdchia di
mettere ilcarro davanti ai buoi.

| sussidi concreti, percido, non devono far traacar il
linguaggio verbalee I'uso deisimboli astratti.
Anzi, devono essere il lotoampolino di lancio.

Il linguaggio verbale e simbolico, infatti, saemto piu pieno di
significato quanto piu si sara curata adeguatametde
verbalizzazioneriferita all’esperienza concreta, ipresa diretta”
con il pensiero.

E grazie a cio diminuira sempre piu anche la retzedi esempi
concreti, peraltro spesso ugualmente importanticapire, ragionare
e risolvere problemi, in cui riveste un ruolo fonuantale la
comprensione semanticalelle parole e deltesto, come dimostrano
molte ricerche.
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Mussen-Conger-Kagan nel libro “Linguaggio e sviluppo
cognitivo”, affermano: “Dagli scritti di Piagetsi pud di tanto in
tanto dedurre implicitamente che il bambinoSdanni & incapacedi
serializzare in qualsiasi dimensione, e nessun laonti 7 anni e
capace di ragionare su qualsiasi argomesémza oggetti concreti.

Queste affermazioni categoriche sono ancaratroverse

La maggior parte dei bambini & anni sostiene ché proprio
padreé piu grande dun coniglio, e che un coniglio e piu grande di
un topo, e si rende conto che jdroprio padreé piu grande dun
topg, rivelando cosi una capacita drdinare gli oggetti secondo una
dimensione di grandezza.

La differenza tra questo problema e quelli utilizzta Piaget
consiste nel fatto che il problema geldree delconiglio si riferisce
a nozioni molto familiari. Se non capiscéa domanda che gli viene
fatta, il bambino agira ovviamente a livello immaturo.

Piaget sostiene ad es. che il bambino&lianni non riescea
classificare se stesso ir2 dimensioni contemporaneamentecioe
non riesce a considerarsi nello stesso tempo memiwoa citta ed
anche diun paese. Uno dei motivi di questa carenza dipende dal
fatto che il bambincnon comprendecompletamente isignificato
semanticodelle parolecitta e paesenon sa che una citta fa parte di
una nazione. Si puo dimostrare che il bambinb dnni & capaceli
doppieclassificazioniquando comprendé?2 concetti.

Il bambino di 5 anni sa di far parte della famiglRossie, nello
stesso tempo, del sessaschile.

Mussen-Conger-Kaganconcludono:“l passi avanti compiuti
sulla via del linguaggio aprono la strada ai progressi nell
apprendimento complesso, nella formazione dei dbnceel
pensierq nel ragionamento e nella soluzione dei proble@ueste
attivita cognitive ad alto livello vengono considerevolmente
accentuate dallanediazione verbalell linguaggio e il processo di
definizione (mediazione verbale), esercitam@influenza enorme
sul processo di soluzione dei problemi ecc....
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Guido Petter fa il seguente esempio:
“A Torino vive circa unmilione di persone Sulla testa di una
persona non crescono piu 800.000 capelliE’ possibile affermare
che a Torino ci sono sicuramergpersonecon lostesso numerali
capelli?”.

La soluzione e molto piu facilee il problema, con la stessa
struttura logica, contiene pero dati piu intuitikd esempio:

“Sappiamo cha mesidell’annosono 12.In una certa classe di
una scuola ci son®3 bambini.E’ possibile dire che in quella classe
ci sono certament2 bambininati nellostesso mese”.

(G. Petter, “Psicologia e scuola primaria”)

Keith Devlin scrive:

“Se trovavano un prodotto che costava 4 dollari per pacco
da 3 ettie un pacco piu grande @ietti per 7 dollari molti acquirenti
confrontavano in realta rapporti 4/3 e 7/6 per vedere qual era il
maggiore. Per cui i ricercatori avevano inseritol test la domanda:
“Qual € maggiore tra4/3 e 7/6?” Ma la stessa acquirente che se
I'era cavata benissimal supermercato, néést sbagliavakcc...

I bambini (venditori di noci di cocco) erano semrecisi quando
sedevano dietro la loro bancarella, ma si dimosamav veri e propri
asini quando veniva loro proposto lo stessientico problema
aritmetico, espresso pero in una tipiimamulazione scolastica.

| ricercatori ne rimasero cosi impressionati e inogiti che
coniarono un nome apposta per tutto crbatematica di strada.
Ecc..(Impressionati da un fatto cogivwid? Un po’ tonti! (Nota
dello scrivente)) Poiché, sia i bambini di Recife sia gli alunni d
Herndon avevano dimostrato di essere capaci di ager
tranquillamente con l'aritmetica in alcurdontesti a loro familiari,
guando i numeri avevano per loum significato, sembra chiaro che
il significato, o il senso pratico immediato, ha un ruolo
fondamentalenella nostra capacita di fare dell'aritmetica.”

(Keith Devlin, “L’istinto matematico”)
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Mente linguaggio apprendimento

L’'importanza delle conoscenze ben organizzate @tstate e
stata evidenziata dalle teorie degkcript’, “ frame’, “ schemt,
presentate da Dari€orno e GraziellaPozzo nel libro “ Mente,
linguaggio, apprendimenty in cui si afferma: “Pare che la
maggior parte delle nostre capacita digionamentosia legata a
schemipatrticolari di particolari ambiti di conoscenza

Tale conclusione é suggerita da alc@sperimenti, tra cui
quello diLaird e D’Andrade, in cui € stato proposto a uno stesso
campione di persone 2 problemi idaplicazione logica, (“se......
allora”), con lastessa strutturalogica, ma dal contenutestraneq
nel primo, e molto piufamiliare nel secondo, riscontrando una
percentuale dsuccessi 5 volte superioraella soluzione del secondo
problema.

D. Corno e G. Pozzo osservano:“Il primo caso non e
familiare, e i soggetti, non possedengloschemientro cui riportare
il problema, possono solo attivare strategie diugadne di problemi
molto generali. Il secondocaso € piu vicino a situazionréali” di
soluzione di problemi. Una voltecapitd la situazione in quanto
codificata in termini di un insieme relativamentieco di schemi, si
possono introdurre i vincoli concettuali degli sameper risolvere il
problema. E’ come se lechema contenessgia tutti i meccanismi
di ragionamento comunemente richiesti nell'uso degli schemi.
Capireil problema erisolverlo sono percio quasi latessa cosa

| 2 problemi usati nel suddetto esperimento sono gli stessi cit
nell’articolo “Insegnamentonuro e ponté, su L’Educatore, n° 1,
a.s. 2008/°09, in cui Mari€astoldi scrive:“Nel suo bel libro sulla
valutazione degli apprendimeniaurizio Lichtner presenta, tra gli
altri, questi 2 esempi per dimostrare quanto siavedso
I'apprendimento scolastico, fondato su wrdine logicq dall’
apprendimento in situazioni di realta, fondato suoudine pratico.
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1-Hai le seguenti4 carte. Devi verificare il rispetto della
seguente regola: "Se su un lato c’e umacale sull'altro deve
esserci un numerdisparf’, voltando il minor numero di carte.
Quiali carte volteresti ?

E M 7 4

2 -E’ sera, al grande magazzino I'addetto contdét operazio-
ni della giornata. In particolare deve verificarene, in caso di
acquistosuperiore a 30 $il tagliandodeveessere statéirmato sul
retro dal responsabile. Quali tagliandi deve volgrer verificarlo?

40 ¢ 25 { Ugo Re| | ...

Le 2 situazioni sono basate entrambensunplicazione logica
e in entrambe si devono voltarepiama e I'ultima carta o scheda.

Infatti: sevocale (E) alloradispari; percio senon dispari (4)
alloranon vocale

Sepiu di 30 $ (40 $) allorafirma; percio senon firma (...)
alloranon pit di 30 $.
Ma il secondo problema e piu facile perch#@weintuitivo.

Come anchesepiove allora ci sono lenuvole; percio, senon ci
sono lenuvole allora non piove Ma non viceversa Condizione
necessariananon sufficienteperché piova e che ci sianonevole.

Se PIOVE --------- » allora------------- » cisono NUVOLE
NON PIOVE €------ allora €----- seNON ci sono NUVOLE

Sestai aRomaallora stai inltalia, percio, senon stai inltalia
alloranon stai aRoma

Se éfestaalloranon c’é scuolg perciose c’éscuolaalloranon
efesta
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Secanealloraanimale, percio, sanon animalealloranon cane.
Tutti i cani sonoanimali, manon tutti gli animali sonocani.

SeUgo alloramaschiq percio, senon maschioalloranon Ugo.
Tutti gli Ugo sonaomaschi manon tutti i maschi sonaJgo.

Da non confondere con ldoppia implicazione ocoimplica-
zionelogica: Se e solo seespiri allora sewvivo, eviceversa.
Condizionenecessariae sufficiente perché tu sia&ivo é cherespiri.

Se e solo se Se e solo se
RESPIR|<¢-------- » allora €-------- » SEI VIVO
NON RESPIR|€-------- » allora €¢-------- » NON SEI VIVO

Se e solo s seimia madre allora io sonotuo figlio e viceversa.
Percio se tunon seimia madre allora io non sonotuo figlio e
viceversa.

Se e solo seggi e giovedi allora domani é venerdi e viceversa.
Percio se ogginon é giovedi allora domaninon €& venerdi e
viceversa.

Mario Castoldi, nell’articolo citato con I'esempio dei 2
problemi, citaComoglio che parla di un insegnamentgonte’, un
insegnamentasignificativo, con cui si cerca di collegare la cono-
scenza con la realta, e di un insegnaméntaro”, che invece rende
inerte la conoscenza.

Come affermaPerkins: “La conoscenza inertesi trova in un
attico della mente Si scioglie solo quando in modo specifico é
richiamata da un quiz o da ursallecitazionediretta.”

E come dice Philipd’errenoud, “La conoscenza non deve essere
materiainerte, incapsulata all'interno delle discipline scoladte,
bensi materiaviva, da metteren relazionecon leesperienzali vita

e i problemi chéa realta pone.”
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